

# 合影时,他戴上3枚珍贵纪念章

□特约记者 肖建军 李健  
通讯员 李兆朋

“感谢河北大学附属医院医务人员,你们像家人一样照料我,医德好、技术也好……”8月25日,在河北大学附属医院老年医学科病房,95岁高龄的抗战老兵刘振林显得神采奕奕。

“您康复了,欢迎您抽时间给我们讲讲当年打日本鬼子的故事。”为老人主刀手术的该院胃肠外科主任李日恒握住老人的手说。老人不住地点头应允。

一周前,刘振林因突发肠梗

阻前来就医,河北大学附属医院立即组织精干团队进行救治。该院党委书记程树杰、院长李清华表示,抗战老兵是抵御外敌入侵的民族英雄,更是国家的宝贵财富,一定要全力救治。该院党委副书记、副院长董斌和副院长李小平多次协调救治工作,组织多学科联合为老人诊疗。

李日恒承担起救治刘振林老人的重任。在禁食水、胃肠减压、灌肠等保守治疗后,老人的肠梗阻症状依然不能缓解,并且还有加重趋势。结合影像学检查结果,李日恒判定老人可能存在腹内疝,且疝人的肠管极有可能已经出现坏死,决定为老人进行手术探查。该院胃肠外科、麻醉科迅速行动,

快速完成术前准备。术中探查证实了李日恒的术前判断:老人腹腔内果然存在腹内疝,疝人的小肠因长时间受压,颜色已变得晦暗,且失去正常的光泽和活力,确已发生坏死。

无影灯下,麻醉医师时刻监测着刘振林的生命体征。李日恒和助手配合默契、精准手术,小心翼翼地游离疝人的肠管,果断切除了部分坏死小肠肠管,顺利完成了肠吻合操作。每一个手术步骤都精准无误,确保吻合口牢固、通畅。

术后,医护人员24小时密切监护老人病情。为了让老人术后更好地恢复,该院为老人安排了老年医学科病房,并通过多学科协同治疗确保治疗

效果。该院胃肠外科与老年医学科医护人员制定了周密的术后治疗方案,从抗感染治疗、营养支持到伤口护理,对每一个环节都专注用心。胃肠外科医生孙俊杰每天到老年医学科为老人治疗、换药,老年医学科的医护人员对老人的照顾也是无微不至。经过数日的精心治疗和悉心护理,老人的身体逐渐恢复,腹痛症状消失,开始逐步恢复排气排便,其进食也从流质饮食慢慢过渡到正常饮食。

值得敬佩的是,作为一名抗战老兵,刘振林老人在住院期间依然展现出了革命军人的坚强意志,不向疾病低头,始终保持乐观向上的心态,对医护人员和蔼可亲,积极配合治疗。

刘振林老人身体日渐康复。8月22日,为了感谢医护人员的照顾,他提出与医护人员合影留念。合影前,老人特意换上军装,佩戴起军功章和纪念章,其中包括“中国人民抗日战争胜利60周年”纪念章、“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章、“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章这3枚珍贵的纪念章。医护人员举起相机,定格下了这温馨的一幕。

“老人家参加过抗日战争和解放战争,历经战火洗礼。那些藏在军功章背后的故事是血与火的淬炼,值得我们永远铭记。”该院老年医学科主任肖暖感慨道。

## 医院动态

### 盘锦市中心医院 荣获省“三下乡”示范项目

本报讯(特约记者闫彩奕)近日,在辽宁省委宣传部组织的辽宁省文化科技卫生“三下乡”集中示范活动中,盘锦市中心医院泌尿外科的“走前線”前列腺癌筛查走乡村项目荣获2024年示范项目,这也是辽宁省“三下乡”活动中唯一的卫生下乡示范项目。

据悉,从2018年9月起,盘锦市中心医院泌尿科深入盘锦市各个乡镇,开展大规模前列腺癌筛查志愿服务。截至目前,该院泌尿外科已在盘锦市累计开展前列腺癌筛查活动30余次,盘锦市成为东北地区前列腺癌筛查次数最多的城市。泌尿外科团队的足迹已遍布双台子区红旗街道、铁东街道、胜利街道、双盛街道,兴隆台区西水湾社区、锦兴社区,大洼区东升社区、平安镇、田庄台镇,盘山县胡家镇、沙岭镇、古城子镇及东郭镇等街道(乡镇)、社区(村),筛查人数超过1.8万人,其中前列腺特异性抗原异常900余人,确诊前列腺癌156人,确诊为泌尿系统疾病治疗痊愈患者400余人。

### 宝鸡市千阳县医院 血液透析室启用

本报讯(特约记者李晓丽 魏剑 通讯员刘亚妮)近日,陕西省宝鸡市千阳县人民医院血液透析室经过前期筹备与调试,正式投入使用。这一举措填补了千阳县域内专业血液透析治疗的空白,让县域及周边地区肾病患者无需长途奔波即可享受优质的血液净化服务。

“以前,每周得去市里进行三次透析,天不亮就得赶车去市里。现在,步行就能到医院血液透析室,省时又省力。”开诊首日接受治疗的王先生感慨道。

据了解,新建成的血液透析室首批配置了4台水平先进的血液透析机和配套水处理系统,设置了独立治疗单元及感染控制区域。目前,科室团队已完成相关技术培训及流程演练,可开展常规血液透析、血液滤过等治疗。

该院院长表示,血液透析室的启用是提升危急重症救治能力的重要举措,也是落实分级诊疗政策、推动优质医疗资源下沉的具体实践。该院将持续加强科室建设,优化服务流程,为肾病患者提供安全、便捷、优质的诊疗服务,切实减轻患者就医负担。

## 医者仁心薪火相传

□特约记者 郝东亮  
崔志芳  
通讯员 陈星宇

“您血压维持得怎么样?”在山西省晋中市左权县麻田镇泽城村闫书亭的家中,晋中市医学博士志愿服务团团长李日恒博士向闫书亭询问着闫书亭的身体状况。

78岁的闫书亭是泽城村的一名退休村医,也是一名烈士遗孀。

8月15日清晨,晋中市医学博士志愿服务团驱车3个多小时,来到革命老区左权县麻田镇泽城村,开展“纪念抗战胜利80周年”主题党日活动暨第十次博士志愿服务团志愿服务活动。这是他们第二次来泽城村。

2024年9月,晋中市医学博士志愿服务团第一次来到泽城村,在村卫生室里,博士团团长何敏为闫书亭进行眼底检查。“中国的医疗事业蓬勃发展,医学博士为我们带来了更先进的技术和更优质的服务。”闫书亭感慨道。

这次再相见,大家都倍感亲切。“父亲牺牲在了战场……”闫书

亭一边说着一边从手机里找到珍藏的父亲照片,“他为了祖国和民族英勇冲锋,舍生忘死。我也要像他一样守护群众的生命健康。”

除了博士团成员,参与义诊的还有左权县人民医院(山西省人民医院左权分院)院长师东武。师东武详细询问了闫书亭的病史与用药情况。针对闫书亭血压控制不好的问题,师东武为其讲解药物的作用机制,并详细嘱咐每一种药品的服用注意事项。

完成义诊工作的何敏与李华青博士也赶到了闫书亭家中。“一定要保重身体,规律服药!”何敏向闫书亭嘱咐道。“有任何需要,随时联系我!”临走时,李华青给闫书亭留下自己的电话号码。

义诊当天,闫书亭的儿子闫俊未在家中。在父亲的熏陶下,闫俊从医科大学毕业后回到了家乡。父亲退休后,他接过了守护乡亲们健康的“接力棒”,也成为了一名乡村医生。他们已接续守护泽城村百姓健康60多年。

今日的泽城村,俨然“太行山上的小江南”,迎接着各方游客。在这里,红色血脉赓续不断、医者仁心薪火相传,晋中市医学博士志愿服务团成员、闫书亭、闫俊等医务人员在代代传承中护佑着一方百姓健康。



### 上门给 百岁抗战老兵 送健康

近日,在安徽省安庆市宜秀区人武部、盛塘社区退役军人服务站工作人员的带领下,安庆一六医院医护人员来到101岁抗战老兵纪侠的家中,给老人进行健康检查。医护人员为纪爷爷及其老伴进行了血压、血糖、心肺功能等基础检查,并结合他们平时的饮食、睡眠状况给予健康指导。体检结束后,纪爷爷向在场人员讲述了自己参加抗日战争的那段历史,还激动表示,格外期待将于9月3日举行的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播,想看看当年抗战中使用的“土枪土炮”如今已被什么样的新式武器所替代。

通讯员丁陶然 特约记者马聪摄影报道

## 医院风景线

### 以人为本 激活公立医院改革新动能

(上接第1版)

“持续深化公立医院改革是一项系统工程,必须坚持‘人民至上、生命至上’理念,以改革破局、以创新赋能、以质量取胜。”徐英辉表示,2025年是“十五五”规划编制年。辽宁省将深入推进公立医院改革,以创新赋能、以质量取胜,为医改深水区的公立医院改革提供“辽宁方案”,为推进健康中国建设、守护人民健康贡献更大力量。

### 发展核心始终是学科能力建设

“合理确定公立医院薪酬水平,一直是卫生政策制定者和医院管理者关注的课题。”复旦大学医院管理研究所所长高解春表示,公立医院的薪酬水平和筹资来源是公立医院公益性的体现。合理的薪酬制度要体现医疗服务价值,在医保基金可承受、社会和群众负担不增加、医疗机构良性运营基础上进行动态调整。

“在总体薪酬水平确定和筹资保证的前提下,医院薪酬总额的核定方法、核定依据、薪酬结构确定、绩效考核影响权重等都将作为公立医院公益性保证、补偿机制落实、医疗行为规范的主要杠杆。”高解春说,卫生健康行政部门或办医主体核定好医院薪酬总额,医院对科室和员工合理进行薪酬分配,是薪酬制度改革成功的关键。

面对挑战,盛京医院以成本管控与绩效考核为“双抓手”:在成本端,通过选取质优价廉的耗材压缩医院运行成本,今年上半年仅耗材成本就减少近亿元;在绩效端,将星级评审体系考核模块从22个扩展至28个,考核结果直接与科室绩效等挂钩,倒逼管理效能提升。“绩效改革的核心是平衡与导向。”汤艳清说,医院始终坚持公益属性,通过绩效分配支持儿科、精神科等弱势学科发展,同时重视提升患者就医体验。一方面,开设晚间门诊、周末门诊,满足“上班族”等群体的就医需求;另一方面,明确“绩效向临床一线倾斜”的导向,将周末及夜间门诊挂

号费与员工个人绩效收入挂钩,并提升员工夜班费等的标准。将学科绩效先拨付至学科,由学科主任统筹平衡科研、应急工作等,进一步优化资源配置。

“无论外部环境如何变化,公立医院发展核心始终是学科能力建设。”大连医科大学副校长、大连医科大学附属第一医院院长夏云龙表示,医院凭借深厚的历史积淀、扎实的学科底蕴稳定支撑着自身发展。夏云龙举例说,该院肿瘤心脏病学门诊自2016年成立以来,持续推动学科融合,以交叉学科发展提升医院核心竞争力。

“学科交叉的核心是打破知识壁垒。”夏云龙表示,该院已将肿瘤心脏病学门诊的经验推广至肿瘤呼吸病学、肿瘤肾脏病学等领域,并设置“肿瘤心脏病学”二级学科,开展硕士、博士培养工作,成功申办肿瘤心脏病学专业英文期刊,推动中国经验走向世界。

姜万维介绍,大连医科大学附属中山医院打造国家级临床重点专科2个、省级临床重点专科20个,拥有肿瘤科、骨科等优势专科,汇聚顶尖医疗人才,牵头开展多项重大科研项目。该院还通过建立紧密型城市医疗集团,将优质资源下沉基层,构建起“全链条分级诊疗模式”,成为区域医疗协同发展的典范,助力当地医疗水平稳步提升。

构建以人为本的整合型医疗服务体系,已成为全球公认的发展趋势。高解春表示,整合型医疗不是学科的简单叠加,而是以患者为中心的医疗服务模式重构,其中,专病中心建设是重要的实践途径之一。

“薪酬改革应兼顾诊疗模式的重构。比如,专病中心人员薪酬发放和学术归属仍放在原学科,院长或党委书记担任专病中心主任,其他科室不再收治该专病患者。很多大型医院都建立了这种模式。”高解春说,大型公立医院研究型学科建设尤为重要。以研究型学科为支撑,将目标聚焦于掌握“国内少数能开展、辽宁省内首个开展”的前沿医疗技术,提高行业影响力,为肿瘤、心脏病等复杂重症患者提供优质医疗服务,将是辽宁省大医院立足的关键。

□通讯员 徐威 唐芸芸  
特约记者 程守勤

近日,在江苏省江阴市中医院集粹堂产品展示区,一款由江阴市中医院临床研究所联合本地企业打造的去屑止痒洗发水,吸引了不少市民前来采购。“效果很好,专门来复购的。”现场不少市民纷纷反馈道。

这款洗发水自今年5月正式上市后,订单已近1万瓶。这份市场热度彰显着该院探路“中医康养生活化”、让百姓在“吃喝玩乐”中感受中医药魅力的成效。

从草本护肤产品、中药养生糕点,到中药香牌、手串、养生枕头,再到免费的中药茶饮,江阴市中医院

已把中医药文化嵌入院区的每一层楼,创意产品成功“圈粉”了不少年轻人。

“目前,我们正在研发护肤、护发、养生食品等多个领域的新品,力求将中医的‘整体观’和‘辨证论治’融入产品设计,推出更多市民用得上、信得过的产品。”江阴市中医院副院长徐威说。

复方黄芩洗剂、尿素霜……江阴市中医院的各类自研制剂在临床应用口碑颇佳。徐威说,为了让这款洗发水打入年轻人市场,他们找到了本地企业进行联合研发,重点解决黄芩洗剂“干枯”的痛点。

针对不少年轻人的脱发问题,一款纯中药生发液也在酝酿中。“目前试用装已制作完成,与企业的合作也在

同步推进,有望成为第二款‘圈粉’年轻人的护发产品。”徐威说,希望能把医院更多“压箱底”的好配方,转化成能惠及民生的实用产品。

“老百姓还有不少健康问题待解决,特别希望江阴本土的食品、化妆品、药械企业主动对接、联合研发。”江阴市中医院皮肤科相关负责人表示,目前团队正系统梳理更多经临床验证有效的配方,不少配方已具备嫁接潜力。比如,针对长期输液人群的静脉红肿疼痛,医院研发的“护脉膏”贴敷起来效果不错。

徐威说,在推进生发液、护脉膏等产品转化落地的同时,该院还在拓展养生食品等领域,如探索将中药配方融入糕点、茶饮,让年轻人在“吃吃喝喝”中感受中医药魅力。

## 共建病房让救治更连贯有效

□特约记者 杨柳

家住辽宁省阜新市太平区红树街道的王大爷患糖尿病15年,还有高血压病史。7月初的一天,王大爷突然出现左侧肢体无力、言语含糊,家人紧急将其送往阜新市中心医院紧密型城市医疗集团阜新市太平区医院共建病房。

接诊的阜新市中心医院派驻医生、神经内科一病房副主任崔静宜迅速检查,发现老人不仅急性脑梗死症状明显好转,顺利转入普通病房。这一连贯有效的医疗救治,得益于阜新市太平区医院神经内科共建病房的建立。

在阜新市卫生健康委的推动下,去年4月25日,阜新市太平区医院神经内科共建病房挂牌成立。共建病房采取“医疗团队常驻、实行统一管理、收入协定分成”的管理模式,让入住患者不仅能够享受到三甲医院同质化的医疗服务,还能减少医疗支出。

自共建病房运行至今的一年多时间里,阜新市中心医院每季度派驻1

名神经内科业务骨干和1名护士长到共建病房承担运营管理及带教培训工作,已累计派驻5批共10人,累计收治患者1299人。下沉专家协助太平区医院完善科室管理、医疗安全等方面的制度,协助制定从初诊问诊、入院检查、诊断治疗到用药管理、出院随访的系统化诊疗流程,定期进行教学查房、疑难病例讨论等。此外,两家医院实现了影像系统互联互通,为患者的及时诊断和治疗提供了有力保障。

据悉,共建病房打破传统医疗体系中上下级医院的壁垒,构建起“小病在基层、大病转上级、康复回社区”的闭环诊疗模式,既减轻了患者的就医负担,又让患者在“家门口”就能享受优质医疗服务,推动了分级诊疗制度的落地生根。

(徐家杰 范成钧 唐旭军)